

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1 XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 63 (6502) СУББОТА, 28 мая 1988 г. Цена 3 коп.

## МОЛНИЯ

Животноводы Худайбердинской молочной фермы совхоза «Хайбуллинский» в эти дни надаивают от каждой фуражной коровы в среднем по 17,3 килограмма молока при среднерайонном показателе 12,3 килограмма.

**ЖИВОТНОВОДЫ РАЙОНА!** Берите пример с передовиков производства!

### Навстречу XIX Всесоюзной партконференции

#### Идет двухмесячник

## С первых дней

В районе объявлен двухмесячник по вывозке на паровые поля органических удобрений.

Не остались в стороне от такого важного дела и работники районного объединения «Агропромхимия». Сегодня отряды плодородия действуют в колхозах «Красное знамя» и имени Калинина.

Всего же механизированным отрядам плодородия предстоит вывезти по установленному заданию двухмесячника 70 000 тонн органики. С задачей намечены справиться досрочно. Уже за первые дни работы вывезено 2617 тонн перегноя, ежедневная выработка доходит до 1000 тонн. Механизаторы поставили перед собой цель — ежедневно вывозить не менее 1,5 тысячи тонн органики.

Задача нелегкая, но вполне реальная. Для ее выполнения в работу будет задействовано дополнительно 3—4 автомашин «КамАЗ» и другая техника. Уже сегодня действует 11 единиц тракторов, три погрузчика и два бульдозера.

В эти дни неплохо трудятся на погрузке перегноя Николай Шахов и Сайфулла Кусяков, на бульдозере — Альберт Минниханов. Пример ударного труда показывают и механизаторы Явдат Валеев, Мударис Ахмадуллин, Марсель Зайнагабдинов, Валентин Давлетбаев.

**М. ЮНУСОВ,**  
председатель райобъединения «Агропромхимия».



НА СНИМКЕ: молодой кукурузовод С. Д. Ишимов.

В нынешней посевной кампании в совхозе «Таштугайский» покалуж, не было равных полеводам Таштугайского отделения. Хорошая организация труда, умелое маневрирование техникой, слаженное взаимодействие членов культураторных и посевных агрегатов позволили механизаторам отделения первыми завершить все зерновых в самые оптимальные сроки.

Особой старательностью отличились и компроектировщики коммунист К. Я. Рахмангулов, Ш. И. Рахмангулов и Д. Г. Исхаков. Им понадобилось всего 4 дня, чтобы засеять кукурузу на силос на площади 400 гектаров. Три сеялочных агрегата СУПН-8 не знали простоя с раннего утра до позднего вечера.

Кстати, Таштугайские механизаторы успели помочь и полеводам Гадельевского отделения, где остро чувствуется нехватка рабочих рук. В частности, быстро про-

## Быть хорошим кормам

культивировали кукурузное поле соседей. Сейчас там завершают работу опытные кукурузоводы Ф. Х. Султангареев, Ф. С. Сантов и молодой механизатор М. С. Кульбаев.

А вот в Бакаловском отделении для кукурузоводов начато новое дело. На 200 гектарах кукуруза посеяна по зерновой технологии. Выполнить эту работу было поручено молодым полеводам двоюродным братьям Сагадату Давлетшевичу и Наилу Бадамшевичу Ишимовым. Выбор на них, по словам главного агронома совхоза Ф. А. Ярьмбетова, пал не случайно. Молодые ребята отличаются исполнительностью и добросовестным отношением к порученному делу.

— Дело ответственное, — говорит Сагадат Ишимов, — и это обязывает нас обращать особое внимание на качество посева. Сеялки СУПН-8 надежны в работе. О ка-

ких-либо неполадках в них, нарушенных при посеве сразу же поступает сигнал в кабину трактора. Без этого пришлось бы трудно, ведь на погонный метр пашни должно упасть всего пять кукурузных зерен — не больше и не меньше.

Точная норма высева, определенная глубина заделки семян обязательны при выращивании кукурузы по зерновой технологии. От этого зависит успех нового дела. С пониманием относятся к этому молодые кукурузоводы. Только обидно, если урожай придется убирать не им, а другому механизатору, так как единственный в отделении КСК-100 закреплен за ним. На долю Сагадата и Наила Ишимовых остается только уход за посевами. Было бы лучше, если и уборку выращенной кукурузы доверили им.

**В. АБДРАХМАНОВ,**  
Фото автора.

## С ОПЕРЕЖЕНИЕМ

Хорошими трудовыми показателями встречает предстоящую XIX Всесоюзную партийную конференцию коллектив Бурисаевского рудоуправления. Пятимесячный план по производству промышленной продукции выполнен на 103,5 процента. С опережением идет выработка меди в концентрате, план 5-и месяцев которой выполнен на 116,6 процента. Успех достигнут благодаря повышению производи-

тельности труда, что на 6 процентов превышает плановые показатели.

Весомый вклад в общий успех дела внесли бригады отватчиков, возглавляемые мастерами З. Ш. Тлягуловым, скреперистов — С. А. Разореновым, дробильщиков — Н. В. Пиваловым.

Трудовая вахта продолжается.

**Н. ЕРШОВ,**  
начальник планового отдела.

## ДОБРЫЕ ВЕСТИ

Коллектив Хайбуллинской геологоразведочной партии первый год трудится в условиях новой экономической реформы. Итоги первого квартала показали, что геологоразведочная партия сработала прибыльно.

На Юго-Восточной геологоразведочной экспе-

диции получено сообщение о том, что по итогам социалистического соревнования среди буровых бригад за четыре месяца бригада, руководимая мастером Н. Е. Иванюловым, завоевала второе призовое место.

**А. ХРАМОВА,**  
геолог Хайбуллинской ГРП.

НА 27 мая в колхозах и совхозах района яровые культуры посеяны на 96 процентах запланированных площадей, в том числе зерновые — на 99 процентах.

Затянули сроки посева зерновых культур в колхозах «Красное знамя» и «Сакмар» (84 процента). Тревожит и то, что в этих хозяйствах низки темпы посева и

## Пора завершать

других культур, особенно кормовых.

Не закончены до сих пор посадки картофеля, посев кормовой свеклы и кукурузы на силос в колхозах «Красный доброволец», имени Ленина. Затягивается посев свеклы в колхозах име-

ни Фрунзе, «Новый путь», совхозе «Становой», кукурузы — в колхозах «Красное знамя», «Сакмар», имени Салавата.

Руководителям и специалистам хозяйства необходимо принять все меры для скорейшего завершения всех работ.

самоуспокоенности в отделении затянулось сроки сева. Имеющихся семян не хватило и пришлось ехать за ними в Сибай. Привезли то, что дали, а семена далеко не лучшего качества. В итоге страдают полеводы, да и животноводство может остаться в накладе.

**Н. БАРАКОВ,**  
бухгалтер отделения.

## САМОУСПОКОИЛСЯ

В Первомайском отделении совхоза «Матраевский» под кукурузу отведено 300 гектаров пашни. Усердно трудятся механизаторы Б. Б. Басыров, Ф. К. Тайпов и Р. С. Назаргулов. При сменной норме 11 гектаров порой засевают площадь до 15 гектаров каждый. Все бы ничего,

но, к сожалению, пройдут оптимальные сроки сева, а механизаторам в них не уложиться: осталось еще засеять добрую половину запланированной пашни.

В сложившейся ситуации немалая вина бригадира по полеводству Р. Юмагулова. Только из-за его нерасторопности,

## Конкурс юных

В совхозе «Макаевский» прошел конкурс юных пахарей и мастеров машинного доения, который давно стал тра-

диционным в нашем районе. В нем приняли участие члены производственных бригад школ. Конкурс был органи-

зован райотделом народного образования и райкомом ВЛКСМ совместно со специалистами РАПО и определил лучших пахарей и доярок 1988 года.

# Обращение

исполкома Хайбуллинского районного  
Совета народных депутатов

Уважаемый товарищ! Земля — важнейшее богатство советского общества — является главным средством производства в сельском хозяйстве. Рациональное и заботливое использование земель, всемерное содействие сохранению ее недр являются священным долгом всех и каждого.

В летнее время, в период массовых выездов населения на природу, наши леса и пастбища, реки и озера, водоемы и сенокосные угодья претерпевают наибольший ущерб от неразумных и необдуманных действий человека. Вырубаются молодые деревья для устройства стопок и разбивки накатов, вытаскиваются сенокосные угодья и пастбища, места стопок засоряются мусором, консервными банками, стеклосудой. Отдельные владельцы автомототран-

спорта моют свои автомашины и мотоциклы в водных источниках.

Исполком районного Совета народных депутатов напоминает Вам о недопустимости таких явлений. Запрещается проезд любого транспорта в реки, озера и другие водоемы, на посевы, сенокосы, пастбища. В случае невыполнения данных правил лица, допускающие нарушения, будут привлечены к административной ответственности согласно существующему законодательству.

Уважаемый товарищ! Мы должны сохранить нашу природу для будущих поколений, и потому охрана окружающей среды должна стать для нас задачей первоочередной важности. Предупреди об этом своих друзей, близких, отдыхающих вместе с Вами.

## Единый политдень. Что сделано?

На вопросы, заданные на едином политдне в апреле 1988 года, о принятых по замечаниям мерах говорят руководители, специалисты районных учреждений, организаций.

О сокращении объемов работ по обработке полей с применением сельскохозяйственной авиации сообщает начальник отдела земледелия РАПО Г. Х. Кильдибаев.

В последние годы принимаются меры по уменьшению в районе масштабов авиационных работ. Так, в 1985 году обработано полевых с помощью авиации на площади 71,3 тысячи гектаров, в 1986 году — 63 тысячи, в 1987 году — 43,3 тысячи, в текущем году планируется провести эту работу на площади 38 тысяч гектаров. В ближайшие 2—3 года с учетом возрастания культуры земледелия и полного перехода на агротехнические методы борьбы с сорняками данный способ обработки полей будет полностью прекращен.

Нельзя ли сократить поставку минеральных удобрений, — спрашивают хлеборобы из совхоза «Мавлякский».

Г. Х. Кильдибаев: Начиная с 1989 года поставка будет осуществляться с учетом заявок хозяйствам по видам, так и по количеству минеральных удобрений.

Еще два года назад нам обещали выделить автобус для езды на летний лагерь, когда он будет? — интересуются животноводы Бузавлякского отделения совхоза «Акъярский».

Р. Ж. Хайбуллин, председатель исполкома районного Совета:

Учитывая эту просьбу совхозу «Акъярский» выделяется автобус «Кубань» из фонда района IV квартала 1988 года. Будет приняты меры по ускорению дела.

Какие меры принимает санэпидемстанция района по отношению к загрязнителям окружающей среды? — спрашивают жители села Подольск.

В. А. Андреев, глав-

ный врач санэпидемстанции:

При выявлении фактов загрязнения окружающей среды санэпидемстанция рассматривает самостоятельно или направляет материал на рассмотрение административной комиссии районного, сельских Советов, прокуратуры, комитета народного контроля.

Так, в 1987 году за вывоз навоза на береги реки Таналык на жителей поселка Бурибай наложено штрафов на 6 человек, за загрязнение почвы в населенных пунктах — на 28 человек, 4 дела передано административным комиссиям. За факты нарушения правил хранения ядохимикатов и минеральных удобрений передано 3 дела на рассмотрение прокуратуры.

Почему общественную баню в селе Подольск строят возле пруда?

В. А. Андреев:

Строительство бани начато без согласования со всеми заинтересованными службами, акт выбора участка не был оформлен. В мае 1988 года районным архитектором вынесено постановление о запрете финансирования строительства бани.

Грязно вокруг продовольственного магазина в Подольске.

В. А. Андреев:

Согласно санитарным правилам вопросы по содержанию в чистоте магазинов и территорий вокруг них возлагаются на заведующих магазинами и других ответственных лиц. Санэпидемстанцией к заместителю директора совхоза «Таналыкский» Ш. Г. Шамсутдинову за антисанитарное состояние в селе Подольск в апреле применено административное взыскание в виде штрафа. Руководству совхоза направлено предписание о необходимости завершить очистку населенного пункта до 17 мая 1988 года. Вопрос о неудовлетворительном проведении двухмесячника в селе Подольск передан санэпидемстанцией на рассмотрение административ-

ной комиссии исполкома райсовета народных депутатов.

Надо ли проходить ежегодный медицинский осмотр ветеринарным работникам, — интересуются труженники совхоза «Таналыкский».

Отвечает на вопросы Т. А. Султанов, главный врач центральной районной больницы.

Ветеринарные работники относятся к недискриминируемому контингенту и должны проходить медицинский осмотр ежегодно.

Выдается ли отцу лист нетрудоспособности по уходу за больным ребенком?

Лист нетрудоспособности по уходу за больным ребенком выдается отцу в пределах существующих правил, в случаях, если мать не в состоянии ухаживать за больным.

Медицинские работники на местах не проверяют каждый раз качество приготовленной пищи в полевых кухнях.

Трехразовая проверка качества пищи в 35 — 36 временных полевых столовых района не входит в прямые служебные обязанности фельдшеров медицинских пунктов и они физически не смогут это сделать. Они обязаны посещать столовые хотя бы один раз в день и проверять их санитарное состояние.

Не приезжает в Мавляк по вызову скорая медицинская помощь из центральной районной больницы.

В 1988 году отказов в обслуживании вызовов из села Мавляк не было. Машину скорой медицинской помощи с других населенных пунктов кроме Акъяра могут вызывать только медицинские работники. Для доставки больных из населенных пунктов Мавлякского сельсовета приказом директора совхоза выделен специальный автомобиль. Санитарная автомашина выделяется по существующим нормативам в сельскую местность только сельским участковым больницам и врачебным амбулаториям.

## В исполкоме райсовета

Исполком районного Совета народных депутатов рассмотрел вопрос о работе Татыр-Узякского сельского Совета по расширению гласности в своей деятельности исходя из решений XXVII съезда партии и последующих пленумов ЦК КПСС.

В соответствии с требованиями закона о сельском Совете народных депутатов, — отмечается в решении, — уделяется серьезное внимание расширению двусторонних информационных связей с трудящимися, всем населением. Для обеспечения более широкой гласности Совет в своей деятельности использует отчеты исполкома перед трудовыми коллективами, населением, депутатов — перед избирателями, собрания и сходы граждан. Большая часть членов исполкома встречается с людьми непосредственно на рабочих местах и по месту жительства. Практикуются выборы руководителей подотчетных учреждений.

Сложилась определенная система работы с наказами и информирования о ходе их выполнения. Из 14 наказов на начало мая выполнено 4 и еще 4 — в стадии выполнения.

Вместе с тем, — отмечает исполком райсовета, — гласность еще не стала одним из основополагающих принципов организаторской и идейно-политической деятельности, надежным средством мобилизации трудящихся на решение практических задач, связанных с ускорением развития экономики и социально-культурной сферы, укрепления органи-

## Советы и гласность

зованности и порядка. На территории Совета наблюдается отставание инфраструктуры. В аварийном состоянии находится магазин в деревне Бузавляк, клуб — в Юлбарсове. Площадь комплексного приемного пункта не позволяет оборудовать рабочие места для мастера-парикмахера и швеи. Стадион в селе Татыр-Узяк строится очень долго.

До сих пор не утверждены списки на предоставление жилья. Не разработаны условия поощрения активных молочно-сдатчиков. На начало мая у населения в расчете на одну корову было закуплено менее одного центнера молока.

Не ведется индивидуальное строительство жилья, слабо поставлена работа по охране природы, не развернуто социалистическое соревнование по благоустройству населенных пунктов, улиц, дворов.

Принятые решения и ход их выполнения не находят широкой огласки через депутатов, членов исполкома. Предварительно не обсуждаются в трудовых коллективах и среди населения доклады, проекты решений, содоклады постоянных комиссий — на своих заседаниях.

Недостаточно используется такой резерв расширения гласности, как привлечение к подготовке сессий постоянных комиссий, депутатов, актива и специалистов. Обсуждение вопросов на сессиях проходит при низкой активности депутатов. Для решения возникших вопросов редко используется сила депутатского запроса.

Не уделяется должное внимание организации работы депутатов в окру-

ге, отчетов перед избирателями, трудовыми коллективами. Крайне редко заслушиваются сообщения депутатов. Не практикуются отчеты руководителей подведомственных учреждений на сессиях, заседаниях исполкомов, на сходах граждан об организации работы на вверенном участке. Не организуется отчет общественных организаций перед населением.

Работа Татыр-Узякского сельского Совета народных депутатов по расширению гласности признана неудовлетворительной.

Совету и его исполкому поручено обеспечить решительную перестройку в деятельности, последовательно совершенствовать формы и методы работы по расширению гласности, использовать ее для решения практических задач, полнее учитывать общественное мнение.

В целях улучшения информированности населения о работе Совета следует строго соблюдать конституционные требования о регулярной отчетности депутатов и сельисполкома, повысить их эффективность, проводить их в больших и малых трудовых коллективах, добиваться полного учета и реализации критических замечаний и предложений граждан.

Настойчиво добиваться выявления наиболее эффективных форм гласности, применять накопленный в других Советах народных депутатов опыт.

Полнее использовать для расширения гласности возможности средств массовой информации и культурно-просветительных учреждений.

## Бойцы идеологического фронта

### ДОВОЛЬНЫ ЕЮ



Партийным комитетом колхоза «Сакмар» Фардия Кускильдина не первый год назначается агитатором. Она хорошо представляет специфику своей работы в разные времена года. Зимой старается быть ближе к фермам, мастерским, вести работу с людьми в сельском Доме культуры, где постоянно бывает много народа. А для за-

душной беседы у агитатора всегда под руками нужный материал из жизни коллектива колхоза, запасается и газетными вырезками на случай возникновения вопросов от собеседников.

В зимние вечера в клубе в основном собирается молодежь села. Фардия Кускильдина, раздавая книги читателям, не забывает и общественное поручение. Подскажет, поможет подобрать подходящую литературу, статьи в газетах или журналах. Люди привыкли и ней, прислушиваются к советам.

И самое главное в сельской библиотеке, где она заведующая вот уже более десяти лет, постоянно царят чистота и порядок. Здесь несмотря на тесноту помещения все на месте. Читатели без труда могут подойти к любому стелу, книжным шкафом. А те, кто приходит сюда просто отдохнуть, могут удовлетворить свою духовную потребность играя в бильярд, на баяне, в шахматы.

Все эти условия для сельского жителя созданы умелыми руками агитатора Фардия Кускильдиной. И люди всегда довольны.

В эти дни земледельцы хозяйства ведут активную борьбу за хлеб. На полях разворачивается массовый сев зерновых и яровых культур. И здесь слышим призывный голос агитатора. Фардия Кускильдина постоянно освещает ход полевых работ через «Боевые листки» и «Молнии», чтобы и без того запоздалая весна не была помехой для механизаторов успешно завершить сев.

И. СУЛЕЙМАНОВ.

НА СНИМКЕ: Ф. Кускильдина. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

**Внимание: опыт**

В полеводческой бригаде Комсомольского отделения совхоза «Хайбуллинский» сложилась своя система подвозки и заправки селяческих агрегатов. Посевная страда у земледельцев позади, она проведена в короткие сроки благодаря умению и творению механизаторов, смастеривших механизмы, которые обеспечили оперативную подвозку и заправку сеялок семенным материалом. В решении этой проблемы большая заслуга механизаторов Р. М. Баймухаметова и Д. Г. Куватова.

На своем тракторе Т-150 Р. М. Баймухаметов возил семена из Центрального отделения на четырех тележках 1-ПТС-10. Одну тележку с семенами оставлял у кромки поля, где ведется сев, и спешил с другой тележкой за очередной партией зерна.

Тем временем на переоборудованном зерноуборочном комбайне СК-5 Д. Г. Куватов заправлял сеялки.

Таким образом механизаторы почти не знали простоев. Если они и были, то только из-за того, что на складе не выдавали семена.

Надо сказать, что в этой бригаде немало сельских умельцев, своими руками оборудовавших различные виды техники. К примеру, на



севе работали два комбайна - загрузчик, тележка 2-ПТС-4, оборудованная под погрузчик, механический заправщик минеральных удобрений, собранный из списанных механизмов.

Все это позволяет ме-

ханизаторам до минимума снижать ручной труд и затраты, повышать экономичность техники.

НА СНИМКЕ: Р. М. Баймухаметов и Д. Г. Куватов.

Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

**Как вас обслуживают?**

**О КРУЖКЕ, ЛОЖКЕ И... БЕСПЕЧНОСТИ**

Уважаемый читатель! Приходилось ли вам встречаться с таким фактом, когда на ход весенне-полевых работ имели непосредственное влияние самые простые обеденные ложки и кружки? Думаю, что нет. Да и я никогда не подумал бы, что в такую горячую для сельских тружеников пору, как посевная кампания, привычные предметы обихода домашней кухни приобретают особое значение.

С самого утра метался я по полям колхоза «Красное знамя». Жара, духота, пыль невозможная — видимо, солнышко решило в этот день взять реванш за упущенное время, когда сплошные тучи не давали прохода его лучам. Замучавшая жажда привела в кухню Новолетровской бригады. Испить холодной водички пришлось из литровой банки. Ну что же, банка так банка. Правда, не совсем сподручно с ней управляться, но тогда еще этому незначительному фактору особого значения не придавал.

А как это важно, я понял в обеденный перерыв у механизаторов Антиганской бригады. Желая отобедать на свежем воздухе, направился к ним в кампанию. В глубокие миски разлили наваристый борщ. Предвкусная удовольствие, потянулся было за лож-

кой, но не тут то было — успели их разобрать ребята попроворнее. Оказывается, ложек на всех не хватает. Кое-кому пришлось ждать, когда освободятся «орудия труда». Кто-то не выдерживал и пробова л отхлебнуть прямо из миски, но это было еще неудобнее, чем пить воду из литровой банки. Пока те, что с ложками, со смаком уплетали горячую пищу, содержимое наших мисок теряло свой первоначальный привлекательный вид, вместе с этим таяло и предобеденное хорошее настроение.

Отталкивая долгожданной ложкой на другой конец тарелки застывшие круги жира, думал, что уж чаю напьюсь без помех. Но, к великому сожалению, этот содранный напиток мне так и не пришлось испробовать. Разлили его в три кружки, да какие! Каждая из них вмещает до литра жидкости. Хозяйки их обычно используют в качестве ковшика. Тут уже было не до удобства. Механизаторы, обжигаясь второпях, поведали, что злополучные кружки были обещаны еще в начале весенних работ председателем колхоза Ф. К. Кульсинабаевым. О своих бедах механизаторы несколько дней назад рассказали даже ответственному руководителю

райкома партии, а кружек все нет.

Не дождавшись своей очереди, отправился на бригадную кухню. Собрался было излить душу на высоких тонах старшему повару М. Ахмадеевой, а оказалось, что не по адресу.

— Попросила нас поработать поварами только на время посевной, — говорит она. — Согласилась, и нет конца нашим мучениям. Ложек не хватает, кружек вообще не было. Недавно привезли несколько штук — литровых, да и тех недостает. Можно было обойтись стаканом, но они сильно бьются пока их довозят. Обращались к заведующему складом И. Сахно, но безрезультатно.

По этому поводу пришлось услышать несколько слов и от завсклада: «Где же я возьму эти кружки, если их нет в райко. Нужно просить не у меня, а у Н. Никифорова, председателя этой организации».

Его я не нашел и дозвониться не сумел. По всей видимости, придется механизаторам колхоза потерпеть. Двоим обходиться одной ложкой, троим одной литровой кружкой, но при этом не забывать, что сев зерновых нужно провести в самые оптимальные сроки.

НАЖДАК.

**На мотоцикле по болоту**

По любому бездорожью не страшно пускаться в путь на вездеходе, сооруженном электросварщиком вологодского колхоза «Короствылево» В. Черепановым.

Серийный мотоцикл «Восход», оснащенный тремя самодельными колесами большого диаметра, легко преодолевает даже болото. Выглядит трехколесный

экипаж не совсем привычно, зато способен перевозить водителя и пассажира со скоростью тридцать километров в час там, где даже мощные автомобили буксуют.

О. ДЗЮБА, корр. ТАСС.

**Приглашение к разговору**

После прошедшего IV Всесоюзного съезда колхозников очень много стали говорить об арендном подряде и кооперации, но часто путают два этих понятия, не видят различия между ними, а ведь это две различные линии экономической политики партии

продают продукцию по расчетным ценам только базисному предприятию (колхозу или совхозу). Расчетная цена — это себестоимость продуктов в базовом году за минусом арендной платы, то есть расчетные цены всегда ниже плановой себестоимости.

**АРЕНДНЫЙ ПОДРЯД И КООПЕРАТИВЫ**

и правительства в новых условиях самофинансирования.

Кооператоры, арендуя основные производственные фонды и покупая оборотные средства, производят продукцию. А реализуют ее по ценам договоренности. Если продукция пользуется большим спросом, то, не вкладывая большого труда, можно получать большие доходы. Например, кооператоры в секторе общественного питания реализуют порцию гуляша за один рубль, один беляш — за 50 копеек; по пошиву обуви продают мужские полусапожки за 80—90 рублей. Для них не существует никаких префискурентов и ограничений.

Коллективы, работающие по методу арендного подряда, берут в аренду землю, основные производственные фонды, так же покупают оборотные средства. Они

Члены арендного подряда не нарушают ни одного пункта положения об оплате труда, они заинтересованы производить продукцию с наименьшими затратами.

Внедрение арендного подряда открывает широкую дорогу для увеличения производительности труда и снижения себестоимости. Он охватит все участки производства и обслуживания, возникнут новые разновидности арендного подряда.

Во многих колхозах и совхозах Прибалтики и Ростовской области остаются коллективам 60 процентов выручки от реализации через закупочные цены, 40 процентов — идет в фонд предприятия. Это тоже разновидность арендного подряда. Я — только за арендный подряд.

С. ДАВЛЕТКУЛОВ, главный экономист совхоза «Акъярский».

**ЭТО ОТПИСКА!**

14 мая текущего года в районной газете был опубликован ответ агронома районного объединения «Агропромхимия» С. Абдуллин на тревожный сигнал «Тошны — на глазок». Ничем иным как отпиской этот ответ назвать нельзя. Ничего конкретного в нем нет.

Агроном констатирует только факты, объясняет причины того, почему не работают весы. Но ведь такая ситуация будет повторяться из года в год. Грунтовые воды в весовой яме оттаивают полностью только в июне, а замерзают опять в октябре. Выходит, что весы будут работать четыре месяца в году? Но ведь наибольшее количество минеральных удобрений в хозяйства района поступает осенью, зимой и весной. Значит, все это время удобрения будут отпускаться путем подсчета количества мешков?

Кстати, если обратить внимание, завод-изготовитель предупреждает, что в каждой упаковке может быть разница в весе до 2-х килограммов. А как же быть с бестарными, сыпучими удобрениями, которые составляют половину годового фонда поставки в район?

Ни слова нет в ответе агронома о том, как будут возмещать хозяйствам недостающее количество удобрений, стоимость которых высока.

Такая безхозяйственность со стороны работников объединения «Агропромхимия» в условиях самофинансирования вызывает справедливые упреки.

Р. КАШКАРОВ, агрохимик района.

**Трезвость — норма жизни**

**Надо бороться всем**

совхозов «Степной», «Маганский», колхоза имени Калинина — по два случая изготовления спиртного. То есть, самогонщики выявлены в 12 хозяйствах района.

В числе выявленных нарушителей одиннадцать женщин, восемь пенсионеров. Среди них пенсионерки О. Н. Степанова из Татыр-Узянского, Г. Х. Каипова, кочегар Х. Г. Каипов из Маганского, доярки Ф. Д. Ишемгулова, Ш. С. Гуляева, пенсионеры С. Э. Яныбаев и Г. М. Кильдибаев из Уфимского сельских Советов. Немало любителей спиртного домашней выработки среди молодежи до 30 лет.

Всего выявлено 30 человек и, что удивительно, только работниками отдела внутренних дел. А где же общественность? Ведь эти же и другие самогонщики живут на той же улице или в той же деревне, что и вете-

раны войны и труда, члены женсоветов, партийные, профсоюзные, комсомольские активисты, но все они проходят мимо, не берут на себя ответственности.

Почему же в числе самогонщиков большинство женщины и пенсионеры? Объяснение очень простое: надо вспахать огород, привезти и распилить дрова и другое, что обычно не обходится без «магарыча». Поскольку в магазине трудно достать, можно приготовить самому.

Руководителям необходимо идти навстречу просьбам и потребностям населения, разъяснить, что за выполнение услуг с использованием государственной техники надо платить в бухгалтерию предприятия и ни в коем случае не наличными трактористу или водителю.

Т. ЯИЦКИН, председатель районного Совета ВДОТ.

**Позор пьяницам!**

За последнюю неделю побывали в медицинском вытрезвителе и привлечены к ответственности за появление в общественных местах в нетрезвом состоянии:

Дибаяев Р. С. — плотник райпо; Ишемгулов Р. С. — скотник совхоза «Матраевский». Наказаны за изготовление браги: Рахмангулов Б. Х. —

кинотехник совхоза «Таналынский»; Новокшонова А. Л. — пенсионерка из села Самарск. Взят в группу риска три человека. Комиссия по борьбе с пьянством при исполкоме райсовета.

Сегодня День пограничника

# На страже границ

Граница! Это священный и неприкосновенный рубеж социалистического Отечества. Его надежная охрана и защита обеспечиваются всей мощью Советского государства. Днем и ночью, в лютую зимнюю стужу и летний аной несут бесменную вахту войны в зеленых фуражках — советские пограничники...

С ефрейтором Сайфетдиновым и встретился в ленинской комнате пограничной заставы. Был воскресный день. Он отдыхал перед выходом в наряд по охране Государственной границы.

На отдельном скенде, социалистических обязательств в честь 70-летия пограничных войск есть такие слова: «Я, ефрейтор Сайфетдинов, включившись в социалистическое соревнование, беру следующие обязательства: по основным видам обучения добиваться отличных результатов, овладеть тремя специальностями на боевом посту, повысить классность...»

Заместитель начальника пограничной заставы замечает, что этот воин на первый взгляд может показаться излишне спокойным. Но это не так. Это у экрана телевизора. У экрана служебных приборов он превращается в огуток энергии. В действительности собран, расчетлив, предельно внимателен.

Все это на пограничном языке выражается одним словом — обязательный.

Знакомлюсь с ефрейтором. Звать Наиль. После окончания Подольской средней школы «чуть-чуть» поработал в совхозе «Танальский». Приучался к труду хлеборосскому. Помогал отцу Асрафу Низамовичу, исконному чабану, да и по дому — матери, Алифе Шафаретдиновне, рабнице совхоза. Он — второй солдат в семье. Наиль перешел на второй год службы, когда в отчий дом вернулся со службы в войсках ЦВО Рафаэль.

Знания у ефрейтора прочные. Он — специалист второго класса. Действует по принципу: «Дал слово — сдержи, взял обязательство — выполни». Решил Наиль кроме отличного выполнения своих обязанностей, по необходимости заменить на боевом посту сослуживцев. Добился. А все это — труд, упорство, воля, сила характера, которые в условиях пограничной службы не лежатся, а куются.

Политическое знание. На вопрос о боевых традициях пограничных войск в части отвечает ефрейтор Сайфетдинов.

— Наша часть одна из старейших в

пограничных войсках. На ее знамени два орден Красного Знамени — награды Родины за мужество и бдительность, отвагу и бесстрашие старших поколений воинской части в годы мирные и годы военные. Эти боевые традиции хранят и умножают пограничники части восьмидесятых годов успешным выполнением социалистических обязательств, высокой боеготовностью.

И среди тех воинов двадцати знаменитой части, кто уверенно несет эстафету славных традиций, ефрейтор Наиль Сайфетдинов, получивший за усердие и инициативу более десяти благодарностей от командиров.

И сегодня, в День пограничника, ефрейтор Н. Сайфетдинов вступит на охрану государственной границы Союза Советских Социалистических Республик, уйдет в ночной дозор. А возвратившись из наряда, доложит начальнику заставы, что во время службы на охраняемом участке происшествий не случилось. А если бы что и случилось, Наиль не дрогнул бы. Он принял такое решение, которое обеспечит государственный порядок на государственной границе: морально, психологически, физически он готов к этому.

**С. КЛЕЙМЕНОВ,**  
ветеран пограничных войсков, майор в отставке.

**«УВАЖАЕМЫЕ** Карим Каримович и Аяса Тимерхановна! Командование части с удовлетворением сообщает, что Ваш сын Радик блестяще, проявляя высокое пограничное мастерство, несет службу по охране священных рубежей...»

Это строки из благодарственного письма, которое получила семья чабана овцеводческой фермы Нововоздвиженского отделения совхоза «Маканский» Карима Каримова. Несомненно, радостная весть. Приятна она и для совхоза в целом, ведь Радик до призыва на службу работал механизатором в хозяйстве.

Радик является первокурсником социалистического соревнования, активно участвует в общественной жизни подразделения, пользуется заслуженным авторитетом среди своих товарищей. За безупречную службу, высокую бдительность и воинское мастерство он неоднократно поощрялся командирами.

«Выражаем Вам большую благодарность за умелое воспитание сына,



уверены, что он и впредь будет достойным гражданином нашей Родины», — такими строками завершается письмо.

**НА СНИМКЕ:** наш земляк воин-пограничник Радик Исламов.

## Книга — наш друг

Книга — источник знаний. Она и воспитывает, и учит нас жить.

Недавно первичная организация добровольного общества книголюбителей, созданная при Байгускаровской сельской библиотеке, пополнилась новыми членами любителей чтения. В ней теперь насчитывается 20 человек, из них 13 — учащиеся. Это радует, потому что любовь к книге с детства останется у человека на всю его жизнь.

В сельской библиотеке дети поближе узнали об обществе книголюбителей, прослушали лекцию о том, как правильно читать книгу, познакомились с каталогами, шифрами книг, а затем «ленили» изношенные экземпляры.

**Л. БАЙМУРЗИНА,**  
библиотекарь.

## ПОСЛЕДНИЙ звонок

В этот день во дворе Актярской средней школы № 1 с утра звучала музыка. К десяти часам пришли приглашенные учителя, ветераны педагогического труда, родители. Праздничный вид, улыбки и цветы — все это говорило о торжественности проводимого мероприятия.

На самом почетном месте выстроились выпускники — учащиеся VIII и X классов.

Торжественную линейку открывает заместитель директора школы по воспитательной работе Р. Ш. Валеев. Затем слово предоставляется директору школы Р. Г. Насырову.

— Дорогие выпускники! — сказал он. — В эти торжественные минуты испытываете грусть не только вы. Но мы, ваши учителя, удовлетворены, что из 259 учащихся к концу учебного года подошли только с оценками «хорошо» и «отлично» 72 ученика. Среди них комсорг школы Лайсан Абсалмова, член учкома Дильбар Байгускарова, активная участница художественной самодеятельности Назира Юлдамбаева и многие другие. Все 23 восьмилетних и десятиклассников допущены к выпускным экзаменам. Нам грустно расставаться с выпускниками — спортсменами, которые достойно отстаивали честь школы на районных соревнованиях. За активное участие в спортивной жизни сегодня мы награждаем Почетными грамотами учеников Ильдара Галина, Наиля Насырова, Басира Кудабая, Наиля Баймурзина из X класса, Сергея Катнова, Рамля Баймурзина, Назира Юлдамбаева, Шайнура Султанова из VIII класса и других. За отличную учебу и примерное поведение Похвальным листом Министерства просвещения РСФСР вручается ученице I класса Лиане Урмановой. Следует отметить отличников Айгуль Карабаеву, Фаязу Аллабердина и т. д.

На торжественной линейке присутствовала первая учительница нынешних десятиклассников ветеран педагогического труда Ф. Х. Вахитова.

— Мне помнится солнечное утро 1 сентября 1978 года, — сказала Фатхия Хайруллова, —

## В добрый путь!



Тогда вы, 27 первокурсников, впервые переступили порог родной школы. А сейчас многих из моих бывших учеников и не узнать. Вы стали красивыми и сильными, освоили основы наук. И сегодня, в ваш последний звонок, мне бы хотелось предложить вам небольшой сюрприз.

Далее произошло не совсем обычное. Ф. Х. Вахитова достала письменные работы десятилетней давности. Это были листочки с первого урока нынешних выпускников. На них тогдашние первокурсники еще неуверенными движениями вывели свои первые печатные буквы, нарисовали свои любимые рисунки: домики без окон и флажки со звездочками, цветочки и самолеты. Среди собранных прошло веселое оживление. Эти первые школьные листочки от тетрадей, с любовью собранные и сохраненные этой пожилой женщиной долго будут храниться у благодарных учеников.

Председатель профкома школы А. Г. Муталова поблагодарила ветеранов-учителей за их благородный долголетний труд и вручила им ценные подарки.

В этот день комсомольная школа пополнилась новыми членами союза молодежи. 1 секретарь райкома ВЛКСМ Т. Р.

Алтынбаева от имени бюро райкома комсомола поздравил вновь вступивших и вручил им комсомольские билеты.

Директор Хайбуллинского СПТУ-110 Д. М. Рыбанов призвал выпускников, где бы они ни были, быть патриотами своего района, родительского дома, родной школы.

Торжественная клятва выпускников. Они поклялись в верности Родине, школе, дали слово неустанно трудиться на благо процветания нашей Отчизны.

В этот день в школе остался большой концерт. В нем выпускники запечатали лист, на котором каждый из них выразил свои мечты в выборе профессии, с тем, чтобы распечатать его через десять лет. У одних они сбудутся, а у других, может, и нет. Но есть уверенность, что каждый из них найдет свое нужное место в жизни. Об этом сегодня говорили в своих наказах учителя, родители и близкие.

Звенит последний звонок. Грустны эти мгновения для выпускников. А впереди им предстоит выпускные экзамены.

Счастливых вам билетов!

**М. КУСЯКОВ.**  
НА СНИМКЕ: последний звонок учебного года.

Фото В. УСМАНОВА.

Редактор **Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.**

**Поздравляем**

дорогую маму и бабушку **Галимьяна Уелданича Султангильдина** с 60-летием. Желаем крепкого здоровья, счастья и долгих лет жизни.  
**Дети, внуки.**  
с. Актяр.

дорогую **Нину Павловну Ерощину** с 50-летием. Желаем успехов, благополучия, доброго здоровья и счастья.  
**Ростовы и Ефимовы.**  
с. Татыр-Узья.

дорогую жену и маму **Закню Айсовну Илембетову** с 50-летием. Желаем крепкого здоровья и долгих лет жизни.  
**Муж, дети.**  
с. Актяр.

**ОБЪЯВЛЕНИЕ**

30 мая в 18.00 исполком райсовета в кинотеатре проводит сход граждан с Актяр по обсуждению вопроса обеспечения водой для полива огородов. На сход приглашаются руководители организаций и жители райцентра.

**Райисполком.**

Коллектив учителей Актярской средней школы № 1 выражает глубокое соболезнование учителям Аралбаевой Ф. К. и Ибрагимовой Р. Ф. в связи с кончиной **БАБУШКИ.**

Этот номер газеты набирала **Ф. ИСЛАМГАЛИЕВА**, верстала **С. ТЕЛЯЕВА**. Печатали **А. КУЛЬБАЕВ, Б. ФАТТАХОВ**. Корректор **С. БОЛДАРЕВА**.

Адрес редакции и типографии: **БАССР** село Актяр, проспект Целинный-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублированию, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Государственного комитета, по делам издательства, полиграфии и книжной торговли Башкирской АССР Тираж 4888. Заказ 393